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引言 
九龍社團聯會及新論壇於本年 4 月 15 日至 23 日，利用音頻電話，成功訪問了 1,661
名市民，進一步了解他們對西九文化區發展的意見。 
 
調查結果 
 
市民關心西九文化區的發展 
 67.6%的受訪者表示關心西九文化區的發展，其中 20%更表示非常關心，只有

約兩成人(19.7%)表示不關心。學歷程度愈高者較多人關心西九文化區的發展，

大專學歷的受訪者，便有高達七成人(74.2%)關心西九文化區的發展。(見表 1) 
 超過八成人(81.5%)認為西九文化區是屬於全香港的事，認為只屬於九龍西或油

尖旺的事分別只有 8.5%及 3.9%。(見表 2) 
 28.2%受訪者認為西九文化區應成為一個提升香港人文化素養的地方，13.8%認

為應成為一個文化地標吸引遊客，11.6%認為應成為一個振興本地藝術業的平

台，10.8%認為應成為香港人休閒的好地方，另外，亦有 31.1%認為西九文化區

應做到以上四項。(見表 3) 
 
市民參與文化藝術的習慣 
 59.7%市民有觀賞文化藝術節目的習慣，其中的 12.6%更表示會經常觀賞。學歷

程度較高的受訪者也較多人有觀賞文化藝術節目的習慣，大專學歷人士便有七

成人(71.3%)有這個習慣。(見表 4) 
 41.5%的市民表示，有參與文化藝術活動的習慣，其中 6.3%表示會經常參與。

學歷程度較高者也較多人有參與文化藝術活動的習慣，大專學歷人士便有

55.8%表示有此習慣。(見表 5) 
 然而，有 42.1%的受訪者表示，現時香港的文化藝術活動未能滿足他們的需要，

只有 14.9%認為滿足得到。(見表 6) 
 
政府在西九文化區落成前需多做功夫 
 42%受訪者認為西九文化區落成後會增加他們對文化藝術活動的興趣，只有

9.2%認為不會增加他們的興趣，也有 43.1%認為很難說，要視乎情況而定。(見
表 7) 

 對於西九落成後，平均每日需要有三萬人次，先可以維持文化區施設的營運開
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支，27.3%受訪者沒有信心有足夠人流，只有 17.5%有信心有足夠人流，另外，

接近五成人(48.9%)認為好難講，要視乎政府現在的工作如何做。(見表 8) 
 48.6%的受訪者表示，不擔心西九文化區落成後，香港原來的公共藝術文化設

施，如：文化中心同博物館等，會出現過剩無人用的情況，只有 25.8%表示擔

心。(見表 9) 
 67.5%受訪者支持政府在西九文化區落成前，撥多些資源支持本土文化藝術人

才發展，另外，也有 76.5%受訪者表示支持政府在全港舉辦多些文化藝術活動，

提升香港市民對藝術文化的興趣。(見表 10 及 11) 
 
總結及建議 
 
是次調查發現，近七成市民表示關心西九的發展，四成人認同西九文化區落成後能

提高他們對文化藝術的興趣，反映市民對西九文化區的落實反映正面。然而，以下

調查結果值得關注： 
 

 只有一成多市民認為香港目前的文化藝術活動能滿足他們的需要； 
 只有兩成多受訪者表示有信心西九落成後有足夠人流，近五成受訪者表示好難

講，要視乎政府現在的工作如何做，反映大部份市民對西九會否成為「大白象」，

抱觀望態度； 
 分別近七成及近八成的受訪表示，支持政府在西九文化區落成前，增撥資源支

持本土文化藝術人才發展，及多舉辦文化藝術活動，提升香港市民對藝術文化

的興趣。 
 
針對目前文化藝術遠遠未能滿足市民的需求，以及對未來西九培養更多觀眾的需

要，我們認為政府有迫切需要在現階段，進一步推動民間藝術活動的發展，例如設

立基金，提供配套，活化及支援地區藝術團體，進一步全面提升社區的文化藝術生

活，並動員各區的藝術愛好者及收藏家，在十八區設立小西九，在社區推行全面的

藝術教育，豐富香港的文化生活，為西九文化區的發展打下更好的基礎。 
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數據列表 
 

表 1 你有幾關心西九文化區既發展呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

好關心 21.6% 18.1% 23.2% 20% 
都幾關心 38.9% 48.9% 51% 47.6% 
唔關心 14.4% 18.6% 15.8% 17.1% 
一 d 都唔關心 2% 2.6% 3.2% 2.6% 
唔清楚，無意見 23.2% 11.8% 6.7% 12.6% 
總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 

 

表 2 你認為西九文化區既劃規同發展，係屬油尖旺區既事，定係屬於九龍

西，還是係全香港既事呢？  
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

係屬於油尖旺

既事 
6.9% 3.1% 3.5% 3.9% 

係屬於九龍西

既事 
7.5% 8.8% 8.8% 8.5% 

係屬於全香港

既事 
71.9% 83.3% 84.2% 81.5% 

唔清楚，無意見 13.7% 4.8% 3.5% 6.1% 
總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 

 
表 3 你個人認為，西九文化區最應該達到乜野目標呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

成 為 文 化 地

標，吸引遊客 
19.9% 13.9% 9.5% 13.8% 

成為一個振興

本地藝術業既

平台 

7.8% 11.4% 14.6% 11.6% 

成為一個提升

香港人文化素

養既地方 

28.1% 28.6% 27.6% 28.2% 

成為香港人一

個休閒既好地

15.7% 10.7% 7.4% 10.8% 
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方 
以上皆是 19.6% 32% 37.1% 31.1% 
以上皆不是 1% 1.1% 1.9% 1.3% 
無意見 7.8% 2.4% 1.9% 3.3% 
總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 

 
表 4 你有無觀賞文化藝術節目既習慣呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

有，經常會去 9.2% 10.3% 20% 12.6% 
有，間中會去 36.3% 48.8% 51.3% 47.1% 
無，好少去睇 38.6% 34.4% 24.1% 32.5% 
無，從來都無去

睇 

16% 6.5% 4.6% 7.8% 

總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 
 

表 5 你有無參與文化藝術活動既習慣呢？ 
 教育程度 

 小學或以下 中學至預科 大專或以上 
整體 

有，經常參與 3.9% 5.1% 10.4% 6.3% 
有，間中參與 22.5% 34.5% 45.4% 35.2% 
無，好少參與 50.3% 48.3% 35% 45.2% 
無，從來都無參

與過 

23.2% 12.1% 9% 13.4% 

總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 
 

表 6 你認為目前香港既文化藝術活動，能唔能夠滿足到你既需要呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

滿足到 9.8% 14.4% 19.5% 14.9% 
滿足唔到 26.8% 42.5% 52% 42.1% 
唔清楚，無意見 63.4% 43.1% 28.5% 43% 
總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 
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表 7 西九文化區落成後，會唔會增加你對文化藝術活動既興趣呢？  
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

會有增加 28.1% 43.5% 48.5% 42% 
無乜增加 7.5% 9.5% 9.7% 9.2% 
好難講，要視乎

情況 
52% 42.5% 38.3% 43.2% 

唔清楚，無意見 12.4% 4.4% 3.5% 5.7% 
總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 

 
表 8 根據估計，西九文化區落成後，平均每日需要有三萬人次，先可以維持

文化區施設的營運開支。咁你有無信心，西九文化區落成後有足夠既人流呢？

 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

有信心有足夠

人流 
16% 16.5% 20.9% 17.5% 

無乜信心有足

夠人流 
19% 28.8% 29.9% 27.3% 

好難講，要視乎

政府依家點做 
51% 49.5% 46.2% 48.9% 

唔清楚，無意見 14.1% 5.3% 3% 6.3% 
總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 

 
表 9 你擔唔擔心，西九文化區落成後，香港原來既公共藝術文化設施，好似

依家既文化中心同博物館等，會出現過剩無人用既情況呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

擔心 20.9% 27.9% 24.6% 25.8% 
唔擔心 33.7% 48.5% 59.6% 48.6% 
唔清楚，無意見 45.4% 23.6% 15.8% 25.6% 
總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 
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表 10 你支唔支持，政府係西九文化區落成前，撥多 d 資源，支持本土文化

藝術人才發展呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

支持 57.8% 69.2% 71% 67.5% 
唔支持 6.5% 8.1% 7% 7.5% 
好難講 16% 14.3% 15.8% 15% 
唔清楚，無意見 19.6% 8.4% 6.3% 9.9% 
總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 

 
表 11 你支唔支持，政府係全港舉辦多 d 文化藝術活動，提升香港市民對藝

術文化既興趣呢？  
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

支持 62.7% 79% 81% 76.5% 
唔支持 6.2% 5.7% 6.5% 6% 
好難講 11.8% 9.2% 8.8% 9.6% 
唔清楚，無意見 19.3% 6.1% 3.7% 7.9% 
總數 306 (100%) 924 (100%) 431 (100%) 1661 (100%) 

受訪者背景 
表 9 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 
人數 (%) 306 (18.4%) 924 (55.6%) 431 (25.9%) 

 
表 10 居住地區 
 港島 九龍東 九龍西 新界東 新界西 唔清楚 
人數 (%) 306 

(18.4%) 
343 
(20.7%) 

279 
(16.8%) 

303 
(18.2%) 

345 
(20.8%) 

85 
(5.1%) 

 
表 11 性別 
 男 女 
人數 (%) 750 (45.2%) 911 (54.8%) 

 
表 9 年齡組別 
 15-35 36-55 56-80 
人數 (%) 464 (27.9%) 611 (36.8%) 586 (35.3%) 
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